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1. Décinaisons nominales.

1. 1. Les noms masculins et neutres en a.

Le Sansknt compte de trés nombreuses déclinaisons. Leur nombre est difficile a
établir. Cependant une déclinaison domine de loin toutes les autres. C'est la
déclinaison des mots en a. Ces demiers ne sont que des masculins et des neutres,
mais au sein de 'ensemble de ces demiers, la déclinaison en a régit les deux tiers
environ. Notons également qu'un trés grand nombre d’adjectifs, lorsqu’ils s’accordent
avec des noms masculins ou neutres, suit la déclinaison en a. Les noms et adjectifs
du Sanskrit se fléchissent en huit cas que nous étudieront a la fin de cette lecon. lis
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se fléchissent, en outre, au trois nombres ; singulier, duel et pluriel.

Voici le paradigme masculin : asva- (le cheval) :

Singulier Duel | Pluriel
Nominatif asvas asvau asvas
Vocatif asva asvau asvas
Accusatif asvam asvau asvan
Instrumenial asSvena asvabhyam asvais
Datif asvaya asvabhyam asvebhyas
Ablatif asvat asvabhyam asvebhyas
Genitif asvasya asvayos asvanam
Locatif asve asvayos asvesu




Voici le paradigme neutre : vana- (la forét) :

Singulier ' Duel ' Pluriel

Nommatif vanam vane vanani
Vocatif vana(m) vane vanamn
Accusatif vanam vane vanani
Instrumental vanena vanabhyam vanais

Datif vanaya vanabhyam vanebhyas
Ablatif vanat vanabhyam vanebhyas
Génitif vanasya vanayos vananam
Locatif vane vanayos vanesu

Remarquons que, entre le masculin et le neutre, seuls les trois premiers cas
different. De plus, outre la semi exception du vocatif neutre, les trois premiers cas
des mots neutres se frouvent étres identiques, dans chaque nombre.

2. Prépositions et adverbes et autres indéclinables.

2. 1. Prépositions demandant I'accusatif.

Certaines prépositions demandent I'accusatif. Voici la liste des principales. On les
retrouvera dans le vocabulaire. Ces prépositions peuvent, dans les faits, étre aussi
bien des post-positions. Car elles peuvent autant suivre que préceder le(s) mot(s)
qu'elles accompagnent.

Abhitas + Acc. prés de, en face de

Paritas + Acc. autours de

Sarvatas + Acc. de tous les cotés de

Ubhayatas + Acc. des deux cotés de

Dhik + Acc. las de

Vma + Acc. sans

Antarena + Acc. sans, concBmant, en égard a

Anu + Acc. apres (temporel), le long de, en ce qui conceme
Prati + Acc. vers, dans la direction de

Aniara + Acc. entre




2. 2. Quelques petits indéclinables.

Notons ici 'emploi de quelques petits indéclinables tres courent.

@ La particule de négation Az (ne pas) est normalement placé immédiatement avant
le verbe ou ce qui est nié.

Exemples : Ahamas$vam pasyami. (Je vois le cheval )
Ahamasvarh na pasyami. (Je ne vois pas le cheval.)

Mais : Aharh nasvarm (na+asvarh) pasyami. (Je ne vois pas de cheval.)
Nahamasvam (na+aham+asvam) paSyami. (Moi, je ne VOIS pas
le cheval.)

® La double négation n1a... na... dans une méme phrase indique une propaosition
fortement positive. Son sens est trés bien rendu en francais par I'expression .“
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Exemple : Na te bhavanti nasvah. (lis sont Jiiliséddes chevaux.)

@ La conjonction ca (et) est souvent répétée apres chaque membre connecté mais
parfois seulement aprés le demier.

Exemple : Pasyami Ramam ca Krsnam ca. (Je vois Rama et Krsna.)
Mais : Pasyami Ramam Madhavam Krsnarh ca. (Je vois Rama,
Madhava et Krsna.)

Lorsque ca connecte deux phrases ensembies, il apparait le plus souvent aprés le
premier mot de la seconde phrase.

Exemple : Ramastyajali na ca Krsnastyajati. (Rama abandonne et Krsna
non.)

©® La conjonction va (ou) se comporte comme ca.
€5
Exemples : Tvambhavasi Krsnarn va Ramam va. (Ty e Krsna ou Rama.)
Tvambhavasi Krsnarn Ramari va. (Tu »ess Krsneou Rama.)
Ramastyajati na va tyajati. (Rama abandonne ou non.)



® La particule eva (seulement) se place apres le mot qu'elle reduit.

Exemples : Ramastyajati Krsnam. (Rama abandonne Krsna.)
Rama(s)eva tyajati Krspam. (Rama seul abandonne Krsna.)
Ramastyagati Krsnhameva. (Rama abandonne seulement Krsna.)
Ramastyajatyeva (lyajatiteva) Krspam. (Rama ne fait
qu'abandonner Krsna.)

© La pariicule & remplace les guillemets francais. Elle se ptace a la fin d’'un discours
directe, d’ailleurs le seul existant en Sanskrit. Le discours indirect n'est pas connu du
Sanskrit. A Fam-l- o[l.ehlues eoff avec le FJZot‘zaM YC\J

Exemple : Yiyam gacchalhﬂ'valmlh vadami. (Je dis: « Vous allez a fa
forét. »)

3. Sandhi.

3. 1. Sandhidu setdu -

Le sandhi du s est, avec celui du m, le plus courent de tous les sandhi. Ceci en
raison de la multitude de mots qui possédent a la fin de leur terminaison. Tant les
noms, les adjectifs que les verbes et les adverbes. Malheureusement, ce qui est
courent est souvent assez complexe, et c'est bien le cas ici. Nous allons observer les
multiples régles tout en étant conscient que seul Pexercice permettera de les
emmagasiner pleinement. Le sandhi du s et du rs'effectue en constant égard de la
sonorité ou de la surdité de la lettre qui le suit.

@ Un s ou unr en fin de phrase devient, comme nous 'avons vu, h.
Exemple : Vayambhavamah. (Nous sommes.)
® Un s ou un r devient h devant p, ph, k, kh (et optionnellement devant $, s et s).
Exemples : Asvah pibati. (Le cheval boit)
Asvah khadati. {Le cheval Mange.)
Asvah sidati. (Le cheval s’assoie.)

@ Un s reste s devant t et th (et optionnellement devant s). Le r, lui devient s.

Exemple : Asvastyajafi. (Le cheval abandonne.)



© Un s ou un r devient § devant c et ch (et oplionnellement devant 5).
Et un s ou un r devient s devant t et th (et optionnellement devant s).

Exemples : Krsnasca Ramasca pibatah. (Krsna et Rama mangent.)
Krsnastalati. (Krsna est égaré.) [Tal- = étre égaré]

Note : Qutre ces quatre points, un r final reste partout ailleurs r. (sauf note au point
o)

© Un as devient o devant toutes les consonnes sonores (g, gh, i, i, R, d, dh, n,d,
dh,n,b,bh,m,y,r, |, veth).

Exemples : AsSvo na vadati. (Le cheval ne parle pas.)
Krsno dhavati prati vanam. (Krsna coure vers la forét.)
Krsnasca Ramasca smarato vanam. (Krsna et Rama se rappelle

de la forét.)
@ Un as devant a devient o’ éliidant le a en hiatus.

Exempie :  Krsno’harh ca gacchavah prati vanam. (Krsna et moi allons en
direction de la forét.)

@ Un as devant nimporte quelles voyelle sauf a (cf point @) devient a. L'espace se
marque enire les deux mols pour respecter la régle qu’aucune voyelile ne doit se
suivre directement.

Exemples : Aharn vadami sa bhavati krsna iti. (Je dis : « C'est Krsna. »)

Krsno Ramasca dhavata ubhayato vanam. (Krsna et Rama
courent des deux cotés de la forét.)
Krsna eva pibati na Ramah. (Krsna seul boit, pas Rama.)
Krsno Ramasca vadalo'$va &avampasyafii (pasyati+iti =
pasyafiti). (Krsna et Rama disent: « Le cheval nous voit tous
deux.»)

©® Un as devient a devant toute letire sonore. (a, 4, i,1,u, 0, I, T, |, e, ai, 0, au, g, gh,

n, i b, A, d, dh, n,d, dh, n, b, bh, m, y, r (voir note point ®), I, v et h)

Exemples : AsSva mrga (I'animal) bhavanti. (Les chevaux sont des animaux.)
ASva asvanna khadanti. (Les chevaux ne mangent pas les
chevaux.}



@ Demier pont ! Aprés nimporte quelle voyelle sauf a et a, un s devient r lorsqu'il est
suivi de n'imporie quelle leitre sonore, voyelles comprises. (liste point @)

Exemple : Asvayorvanambhavati. (C'est la forét des deux chevaux.)

Nofte - Lorsque ar, &, ur, sont suivis d'un mot commangant par r, les finales ar, i, ur
deviennenl 3, i, Uu. Maits lorsque ar, ¥, 4, e1, ag, or, ar, sont suivis par un mot
commangant par un r imitial, ces finales deviennent 3, i1, 4, e, ai, o, au.

Exemples : Punar + ramate = Puna ramate (il plait de nouveau).
Ayus > Ayur + ramasya = Ayl ramasya (la vie de Rama).

Mais - Vanamasvais > vamamasvair + ramate = vamamasvai ramale.
(la forét plail a cause des chevatx.)

3. 2. Le sandhi intérnieur du n.

Lorsque dans un méme mot un 1, T, r ou un § précede un n suivi d’'une voyelle, de n,
de m, de you de v. ce n se transforme en n. Exception si, enire les deux, on frouve
une cacuminale (retrofléxe), une dentale ou une palatale.

Exemples : mrga > megani (acc. phur.) et non mrgani. (Fanimal)

Mais : tma > trnani (acc. plwr.) et non tmani. ('herbe)

4. Explication des cas du Sanskrit.

© Le Nommnatif est, comme nous Favons v, le cas du sujel, de Fattribut du sujet et
de la suile d'étre.

® lLe Vocalif sert a l'appel et a I'exhortation. Il est souvent accompagné d'une
particule exclamative comme he ou bho(h).

©® L'Accusatif sert, comme nous Favons vu, a désigner lobjet direct ainsi que la
direction d’'un mouvement.

O L’'instrumental sert a deésigner :

La cause : a cause de, grace a

L'agent : par (notamment dans les phrases passives)
Le moyen : au moyen de, avec

L'accompagnement : avec, en compagnie de

La raison : en ratson de

poo o



@ Le Dalif sert principalement 3 l'expression de l'objet indirect Ii traduit a et pour.
Mais il a de multiples autres emplots qui sont, somme toute, des exceptions en elles-
meémes et sur lesquelles nous reviendrons.

® L'Ablalif sert principalement a expression du point de départ, temporel comme
spatial. Il traduit depuis. Parfois, il a aussi un sens instrumental.

OLeGénitifseﬂpowlesmnplémemspomssiis. Exemple : Le cheval de Rama >
de Rama est exprimé au génitif.
Notons I'expression étre+génitif qui rend le sens du verbe avoir en frangais.

Exemple : Asvo Ramasya bhavati. (Le cheval est de Rama. > Rama
a un cheval.)

GLebmﬁfrendleEeuouletempspr&entetsansmouvement Il traduit a4, dans, en.

. Vocahulaire.

@ Prépositions régissant l'accusatif ;

Abhitas + Acc. ARG prés de, en face de

Paritas + Acc. TR autours de

Sarvatas + Acc. T de tous les cotés de

Ubhayatas + Acc. Y des deux cités de

Dhik + Acc. 155 3 las de

Vina + Acc. e sans

Antarena + Acc. T sans, concemant, en égard a

Anu + Acc. I apres (temporel), le long de, en ce qui
conceme

Prati + Acc. G vers, dans ia direction de

Antara + Acc. SFRR0 entre

8 Quelques indéclinables :

Na | ne... pas

Ca q et

Va 1 ou (bien)

Eva I seulement, certanement

Iti i (remplace les guillemets du discours directe)

Afra 3= ici



@® Noms masculins:

Asva
Kaka
Grama
Jana
Dasa
Nara
Nrpa
Parvata
Bala
Viksa
Janaka

© Noms neutres :

Amna
Kanaka
Kamala
Jala
Tma
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le cheval

le corbeau
le village

la personne
le serviteur, I'esclave
'’homme

le roi

la montagne
le garcon
l'arbre

le pére

la nourriture

For

le lotus

l'eau

F'herbe

le malheur, la misére
ia feuille

la vaisselle, le plat, l'assiette

le fruit
le bonheur, 1a joie
la viande



6. Exercices :

@ Traduire en frangais :

Kakah phalani khadati.
Jalampibati.

Tau balau duhkham smaratah.
Asvastamparvatamprati dhavanti.
Nrpo mar smarati.

Janastvam tyajanti.

Gramarh sarvato vrksa bhavanti.
Aharm kanakam vina bhavami.
Patranyantara (patrani+antara) kakah patrampasyati.
Te narastannaranvadanti.

Avarh tani tmani pasyavah.
Yiiyarh mamanu gacchatha.

Nipo grﬁma:mya‘:
Nrpamantarena daso jananvadati.

Antara dasau nrpah sidati.



Asvam vinaham (vina+aham) gramarn gacchami.
Aharn tvam gramanm nayami.

Yuyamasmanvadatha.

® Traduire en Sanskrit (si possible avec sandhi).
Il y a des arbres prés du village. (Les arbres se tiennent [stha] prés du village.)
Le serviteur voit des corbeaux.
Le roi conquiert un village.
Un homme vient prés du roi.
Les hommes courent a la montagne.
Les corbeaux mangent des fruits.
Il est assi ici.
50n+
Des deux cotés de 'arbre- @iy assis des corbeaux.

Les chevaux courent de tous les cotés de la montagne.



